總體經濟學 講義  第二回：如何衡量總體經濟

一、國民所得帳
1. 總體經濟的重要變數
(1) 國民所得與失業
(2) 貨幣成長率與物價上漲率
(3)匯率與貿易赤字
(4)利率與經濟成長
(5)所得分配
2. 國民所得帳
(1) 國內生產毛額(GDP)之定義
 在一特定       內，一國        所生產的      財貨與勞務，以當時           計算的總值。
應注意事項：
i. 
ii.
iii
iv.
 (2) GDP的衡量：
i. 最終商品法
僅就最終商品與服務的          來予以加計。
GDP = 
GDP =              的市場價值+             的市場價值
ii. 支出法
從一國整體的       面來加計，可分      需求與      需求。
GDP =
   (參閱課本pp.30~31)
iii. 所得法
( 提供生產要素的           報酬加計而得。
( 生產要素包括：         、         、         、             
( 要素報酬包括：         、         、         、          
國民所得 (NI) =
GDP = NI +                    +          (                     
3. 計算GDP應注意事項
(1) GDP與GNP
  國民生產毛額(GNP)之定義
 在一特定       內，一國        所生產的      財貨與勞務，以當時           計算的總值。

GNP = GDP +                      (                        
    = GDP +                     
(2) 避免重複計算
為了避免重複計算，GDP有兩種計算方法：
(               ：僅計算最終商品的價值

(               ：加計生產過程中的             
(3) 市場價值
GDP是計算當年    生產出來的商品與服務的      價值，二手商品的市場價值不予列入。
( 非         的交易活動，(列、不列)入GDP     (課本pp.34)
( 非         的交易活動，(列、不列)入GDP     (課本pp.34)
Ex1：下列哪些事項應列入本年度的GDP？(pp.57) 

a. 老孫去年買進一幅名畫，今年賣出
b. 裕隆汽車去年生產的汽車，今年賣出
c. 去年建造的成屋，今年賣出
d. 小李自行粉刷新屋的行為
e. 春天農場每月消費15000元自行耕種的蔬果
f. 金瓜石再度發現100噸金礦，每噸市價100萬元，本年度GDP預估可增加100億元
g. 張三在美國工作，年薪100萬台幣
h. 菲傭瑪麗亞在台灣工作，年薪18萬台幣
i. 老王賣出A股票，獲利20萬元，且付出300元手續費給券商
Ex2：課本第二章習題pp.57選擇第2題。

Ex3：課本第二章習題pp.58問答與計算第6題。

4. 物價指數
(1) 消費者物價指數(consumer price index, CPI)(pp.51)
CPI是衡量家庭購買日常消費各項商品或服務的價格變動情形，意即用以檢視          隨時間改變而產生的變化。
CPI=
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(2) 躉售物價指數(wholesale price index, WPI)
躉售物價指數又稱為        物價指數(producer price indes,      )，是衡量         出售原材料、半成品及製成品等價格的變動情況。計算方式與CPI相同。
Ex4：課本表2-10 (pp.52)，請計算通貨膨脹年增率。

Ex5：課本習題問答與計算第9題 (pp.58)

(3) GDP平減指數
i. 名目GDP
以       價格計算的GDP。
ii. 實質GDP
以       價格計算的GDP。
iii. GDP平減指數
GDP平減指數=
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Ex6：請參考下表，回答以下問題
	當期的消費量
	當期的物價
	基期的物價
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求：(1) 名目GDP與實質GDP、(2) GDP平減指數
Ex7：課本習題問答與計算第14題 (pp.59)

5. 相關國民所得的關係
(1) 國民生產淨額
i. 毛額與淨額
ii. 國民生產淨額(Net National Product, NNP)
(i) 一國國民所生產的最終財貨與勞務的        
NNP=
NNP=
(ii) NNP是以              表示的國民所得
(2) 國民所得(National income, NI)
i. 本國國民提供             所獲得的報酬的總和。
NI=
ii. NI是以              表示的國民所得，因此計算NI必須將會抬高市場價格的因素(如：           )扣除，再加上會使市場價格下降的因素(如：              )
NI=
Ex8：課本習題問答與計算第5題 (pp.58)

(3) 個人所得(Personal income, PI)
i. 個人所得是指             可獲取的所得
ii. 國民所得係個人提供生產要素後所「賺到」的所得，其與個人實際「收到」的個人所得有所差異，這是因為個人所得中還包含一些「             」與「             」的所得部分。
(i) 勞而不獲的所得：要素所得中未分配到家戶單位的部分，如：
(ii) 不勞而獲的所得：家戶單位非因提供要素而獲得的所得，如：
PI=
(4) 個人可支配所得(disposal personal income, DPI)
個人拿到所得後，要繳交          (direct tax, DT)，以及對國內、外的移轉支出後，才是個人可支配所得。
PDI=
Ex9：課本第二章習題問答與計算第2題，求GDP？
Ex10：已知T國2006年與2007年的X、Y、Z財貨的價格與消費數量如下表
	
	2006年
	2007年

	
	價格
	數量
	價格
	數量

	X商品
	5
	6
	4
	11

	Y商品
	3
	7
	10
	4

	Z商品
	7
	10
	9
	12



求：(1) 設2006年為基期，求2007年之CPI
        (2) 求2007年之GDP平減指數
Ex11：課本第二章習題問答與計算第15題(pp.59)，求儲蓄率？
6. GDP概念的限制：GDP越高是否代表福利越好？
下列的社會福利無法由GDP觀察而得：

(1)                 

(2)                 

(3)                 

(4)                 

二、如何衡量沒有工作：失業率
1. 失業的定義
失業率=
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勞動力參與率=
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(1) 勞動力
指在資料標準週內可以工作的            ，包括            與
             。
(2) 失業者
指在標準週內年滿    歲同時具備下列條件者：

i.                 

ii.                 

iii.                 

此外，尚包括等待      工作者，及找到職業而未開始工作且沒有領到報酬的人。
(3) 就業者
指在資料標準週內從事      工作者，或從事   小時以上的      家屬工作者。包括：雇主、自營作業者、受雇者(受政府或私人雇用)以及無酬家屬工作者。
 (4) 非勞動力
指在資料標準週內年滿   歲且不屬於         之           ，包括因就學、料理家務、高齡、身心障礙、想工作而未找工作，以及其他原因而未找工作的人。
(5) 監管人口
指非自願性或強迫性的被監管。
Ex12. 已知台灣地區101年5月份的就業人口是1083萬4千人，失業人口是46萬6千人。求勞動力、失業率與勞參率。

2. 失業的種類
失業率(會，不會)降至0，因此依失業形成的原因可以分成三類：
i.                 ：在變換或找尋工作過程中所發生的失業。
ii.                 ：產業結構的轉變、區域發展的消長，或生產技術進步太快，勞動者既能不能配合市場需要，導致        與
          無法配合的失業。
iii.                 ：經濟        所造成的失業。

Ex13：課本習題問答與計算第7題 (pp.58)

3. 自然失業率
自然失業率=                 +                 

4. 歐肯法則(Okun’s Law)
失業率與(名目，實質) GDP成長率之間的(正向，負向)關係稱為歐肯法則。當失業率上漲1%時，(名目，實質) GDP成長率會？
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